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Remarque : * La clarté des raisonnements et la qualité de la rédaction seront

prises en compte a la correction.
* L'usage des calculatrices électroniques est autorisé.

* L 'usage du formulaire officiel de mathématiques est autorise.
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FMATHEMATIQUES (15 points) ]

[ EXERCICE 1 : 3 POINTS ]

PARTIE 1 : Détermination du diamétre de la roue

Angle de chasy~

La géométrie des trains roulants, désigne 'ensemble des
caractéristiques du contact de la roue avec le sol et du
travail de la suspension.

Un concepteur de véhicule étudie la géométrie, afin

d’optimiser le comportement de la voiture en termes de
tenue de route, de résistance et de confort.

L’étude suivante porte sur 1’angle de chasse 3'un train ;oulant.

L’angle de chasse est défini par P’anjie <ntre 12 verticale et I’axe des articulations du pivot (voir schéma ci-
dessus). L ‘ ‘

Le véhicule étudié est une Clir 1.2 Eco 2 flex fuel.
Les pneus montés de série sur ce véhicule ont pour référence : 175/65/14 (L /F / D)

Le diamétre @ de la roue, en mm, se calcule 4 I’aide de la formule :@ = (D x 25,4) + 2 x(L x ¥ /100)

D = diametre en pouce
L = largeur du pneu en mm

F = valeur du flanc en mm

1- Montrer que le diamétre de 1a roue, arrondi au mm, vaut 583 mm.
Détailler les calculs effectués.
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PARTIE 2 : Calcul de ’angle de chasse

Un défaut de chasse se traduit par une dérive du véhicule.
L’angle de chasse préconisé par le constructeur de la Clio 1.2 est 1°55° a plus ou moins 30°.

Un écart trop important par rapport & cette valeur entraine un déport de trajectoire qu'il faut corriger au
volant.

Pour déterminer la valeur de I’angle de chasse, on détermine la distance d au sol entre I"ax< de pivot de la
roue et la verticale passant par le centre de la roue.

' Vertical
erticaie o
(74
R
1|, T
P

Sol horizontal .

2.1- A laide ¢arésultat de la partie 1, déterminer le rayon R de la roue.
2.2 - A oislier, on mesure une distance d de 11 mm.

2.2.1 - Déterminer la valeur & de I’angle de chasse, en degré, arrondie au dixiéme.

2.2.2 - Exprimer cette valeur en degré minute.

2.3 - Cet angle de chasse est-il en accord avec les données constructeur ?
Justifier la réponse.
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Couple

_Puissance
¥ Y A

fexsncms 2. 12 POINTS ]

50

La Clio 1.2 est équipée d*un moteur fonctionnant an
biocarburant E85 (Bioethanol). B (W) ,
La partie supérieure de la courbe de puissance (arc AB) 40 A 1|
de ce véhicule peut étre modélisée par la représentation |
graphique de 1a fonction P définie sur [4 ; 6] par : o~
P(n) = an®+ bn— 71 o1 n désigne le régime moteur 30 - s
(fréquence de rotation) en milliers de tours par minute et ol N
P(n)la puissance en kW. )
20 / ‘

Le constructeur précise : / Coupte (Nm—

- 24 000 tours/min la puissance est de 41 kW, ' -3
- 2.6 000 tours/min la puissance est de 49kW.  1q / Q
. 1/ l
1

] .
i 2 3 4 3 6 7

PARTIE 1 ;: Détermination de I’expression de P(n) Régime moteur en milliers de tr/min

Y

1.1- Dans le repére représenié ci-dessus, les coordonnées des peinis A et B sont A(4 ; 41) et B(6 ; 49).
Sachant que A et B appartiennent a la courbe représentative de 1o tonction P, monfrer que a et b vérifient le
16a+4b=112

systéme d’équations suivant :
HemetH {36a +6b=120
1.2 - Résoudre ce systéme.

1.3-  Endéduire ’expression de P(r).
PARTIE 2 : Etude d’une fonctica
On note f 1a fonction définie sur l'intervalle [4 ; 6] par f(x)=-4x* +44x~71

2.1- Soit f' laforciion dérivée de £ Déterminer f'(x).

2.2 - Résoudre f'Yx)=0.

2.3 - Compliter le tablean de variation sur la fenille annexe (@ rendre avec la copie).

2.4 -  Compléter le tableau de valeurs sur la feuille annexe (@ rendre avec la copie).

2.5 - ‘Wracer la représentation graphique C,de la fonction f° dans le repére défini sur la feuille annexe
(a rendre avec la copie).

2.6.1 - Montrer que résoudre I’équation f(x) = 43 revient & résoudre —4x” +44x—114=0

2.6.2 - Résoudre cette équation. Arrondir les solutions au dixiéme.
PARTIE 3 : Interprétation des résultats
A partir de I’ étude précédente :

3.1 - Indiquer la valeur dela fréquence de rotation, en tr/min, pour laquelle la puissance est maximale.

3.2 - Lemoment du couple moteur est maximum pour une puissance de 43 kW,
Indiquer la valeur de la fréquence de rotation, en tr/min, pour laquelle le moment du couple moteur
est maximum.
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[SCIENCES-PHYSIQUES . (5 points)]
Dans le probléme suivant, on s’intéresse au freinage d’une Clio dans deux situations différentzs.
Dans chacune des deux sifuations, on considére que :

- les actions des freins, de 1’air et des frottements avec le sol sont équivalentes 3 ane force constante
(F1 ou F1) opposée au sens de déplacement de la voiture.

- la masse de la voiture est constante au cours de son déplacement : n: = 1 100 kg

Situation 1

Le véhicule se déplace sur une route horizontale 2 la viteszs vy = 90 km/h.

1- Le conducteur freins iurqu’a I’arrét complet du véhicule (v2 = 0 km/h).
Calculer, en joule, la variation d’énergie cinétique AE = E;— E;; pendant le freinage.
Exprimer ce r¢xultat en kJ. ’

2- Ce véiiicule s’arréte sur une distance de 50 m.

a) Justifier que le travail du poids est nul.

b) En utilisant le théoréme de 1’énergie cinétique, déterminer le travail de la force 1_5'; .

¢) En déduire la valeur de la force F, exercée au cours du freinage.
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Situation 2

Le méme véhicule descend une route en pente, 4 la vitesse de 90 km/h, puis freine et s’arréte en 50 11.

1-  Parrapport & la situation 1, la variation d’énergie cinétique a-t-elle changé ? Justifier la réponse.
2 -
a) Le dénivelé lors de cette descente est 1. = 4,5 m,

Calculer, en joule, le travail du po:ds arrondt a I’unite,

b) Ce travail est-il résistant ou imoteur 7

3- Calculer la valeur de la force F, exercée ¢o cours du freinage.
Rappels :

E.=% mv i AE=Eu-E; =X Wroges
Wpoivj;_— mgh s W = ? '-Aé

o= 9,81 Nfkg
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FEUILLE ANNEXE (A rendre avec la copie)

EXERCICE N° 2, partie 2 :
2.1.3, -

Tableau de variation

x 4 6
Signe de f'(x)
f
2,14,
Tableau de valeurs arrondies & ’unité
x 4 4,5 5 5,5 6
Sfx) 41 i 49
2.1.5
Représentation graphique |
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FORMULAIRE BACCALAUREAT PROFESSIONNEL
Artisanat, Bitiment, Maintenance - Productique

Fonction f Dérivée '
S &) S
axtb a
x? 2x
x3 " 3x2
! 1
x o x?
u(x) + v(x) u'(x) +vix)
a u(x) a u'(x)
Logarithme népérien : In
In(ab)=Ina+Inb In{@)=nlna

ln(%)=1na-1nb

Equation du second degré ax? +bx+c=0

A=b%—-4ac
-8i A>0, deux solutions réelles :
—~b+JA —b-JA
X)=———— ¢t Xy =—/—
2a 2a

- Si A =0, une solution réelle double :
Xy = xp = |

1= %2 2a

- 8i A <0, aucune solution réelle
SiA20, ax? +bx+c=a(x—x )x —x,)

Suites arithmétiques
Terme de rang 1 : u; et raisun »

Terme de rang » : u,=u; + (n—1)r

Somme des & premies wermes .
s{ug + u

Uy 1y + o s T._I_L)

Suites p€mnctriques

Terme de rang 1 : u; et raison q

Terme derang n 1y, = u;.q""
-Somme des & premiers termes :
1- qk

u‘+u2+...+uk= u] I_q

Trigonométrie
sin (¢ +b ) =sina cosb + sind cosa
cos (a +b ) =cosa cosb -sina sinb
cos2a =2 cos?ag -1

=1 -2 sin’g
sin 2a =2 sina cosa

am

Statistiques

p
Effectif total N = Zn,-
i=1

P
Z"fx:'

= — il
Moyenne X ¥
Variance
P P
Z"i (x; —3)* Z"f X!
—vi=l =t =2
N hY

Ecart type 6 = —\/?

Relations métrignes dans le triangle

rectangle
A
AB® - AC? =BC?
B c
H

. ~ AC ~ AB ~ AC

i ==——;cosB=—;tan B =——
BC AB

Résolution de triangle

a = b - 4 =2R

sin K sin § sin 6

R : rayon du cercle circonscrit
at=b*+ct-2bccos A

Aires dans le plan

Triangle : +bcsinA

Trapéze : S(B+b)h

Disque : R?

Aires et volumes dans J'espace

Cylindre de révolution ou prisme droit d'aire de

base B et de hauteur 4 : Volume Bh
Sphére de rayon R :

4
Aire ; 4TR? Volume : 3 R?
Cone de révolution ou pyramide de base B et de
hauteur 4 : Volume %Bh

Calcul vectoriel dans le plan - dans 'espace
vV =y v = xx'+yy +27!

PR I I ey
Si v£0 et V#0; o
=[] x| cos(¥,7)

=0 sietseulenient si v1y'

Y
vl

< =






